

绚丽「十三五」·东方篇

百姓声音

“我和妻子每个月有1900元的工资，把羊喂好了，我们的生活才有奔头。”东方市老马村贫困户刘成文和妻子通过养殖黑山羊，在去年底的分红仪式上领到了分红、工资和补助等一共1万多元，高兴地说。



脱贫

去年全年实现2298户贫困户10117人脱贫
超额完成省下达的任务目标12.43%

具体来看

全年投入扶贫专项资金1.26亿元
增长371.5%

投入专项产业扶贫资金5599万元
建成19个种养殖基地

完成1013户贫困户危房改造

对215户673名建档立卡贫困户进行低保兜底

为33114名建档立卡贫困户财政全额缴纳150元新农合费用

安排1399名建档立卡贫困户子女到两所思源学校接受优质教育

动态消息

东方市今年计划减贫逾1.2万人 对8个贫困村进行整村推进扶贫开发

本报八所2月19日电 (记者罗安明)今年是脱贫攻坚三年计划承前启后的关键一年。记者从东方市人民政府获悉，2017年东方计划完成1.2324万个贫困人口脱贫，对8个贫困村进行整村推进扶贫开发，完

成建档立卡贫困户1384户危房改造任务，落实建档立卡贫困人口低保兜底保障政策，小康路上一个贫困人口也不能掉队。

今年东方将继续抓好基础性的精准识贫工作，继续实施“十大精

扶措施”，扶贫工作和扶贫资金全部下放各乡镇和华侨农场，切实加快产业扶贫项目实施进度和扶贫资金支出进度，加强扶贫资金监管，严肃查处违规违法行为。全面落实“两不愁、三保障”，推进两所思源学校学位工程

建设，建立覆盖学前教育到高等教育的贫困学生资助体系。落实扶贫主体责任，层层压实镇村、驻村工作队和“第一书记”帮扶干部责任，做实“盯人”“帮人”责任制。增强贫困群众自力更生、勤劳致富的意识和能力。

东方在产业增收做加法，教育、医疗、住房等方面为贫困户减负

加减算出幸福账

■ 本报记者 罗安明 通讯员 符才丽

去年，东方市推出了特色产业脱贫、教育脱贫、医疗卫生脱贫、生态移民(补偿)脱贫、基础设施脱贫等一系列精准扶贫措施，帮扶贫困群众拔“穷根”。截至去年底，共有2298户贫困户10117人成功脱贫，超出省下达的任务目标12.43%，“三年脱贫攻坚”的第一年取得开门红。



去年底，东方市大田镇乐妹村，贫困户何贵的爱人与孙子住进新房。 本报记者 李英挺 摄

产业扶贫 建19个特色扶贫产业基地

老马村是东方市的红色革命老村，也是当地出了名的贫困村，全村192户682人中，就有贫困户72户319人。2016年，东方市将老马村列入今年8个整村推进的扶贫村庄之一，“量身订制”确定了19个项目共计840万元的帮扶计划。

去年8月，各帮扶单位总投资384万元，在村口建起了3间标准化羊舍，按照“公司+合作社+贫困户”的模式，帮扶村中72户贫困户养殖了黑山羊。政府投入启动资金，建好了基础设施，

牧业公司带来了养殖技术，确保了市场销路。贫困户们起早摸黑养殖黑山羊，看到了脱贫的希望。

贫困户刘成文一家4口人，以前在村里主要靠种植水稻、甘蔗为生，日子过得紧巴巴。大田圆梦种养农民专业合作社成立以后，他和妻子踊跃报名，在羊舍当起了饲养员和割草工，每天开着三轮车去6公里外的河沟里割牧草，来回三趟，从不说一个累字。“我和妻子每个月有1900元的工资，把羊喂好了，我们的生活才有奔头。”在去年底的分红仪式

上，刘成文和妻子领到了分红、工资和补助等一共1万多元，笑得合不拢嘴。

黑山羊养殖，只是东方产业扶贫的一个缩影。脱贫攻坚一年以来，东方以产业项目带动为主轴，基本设施配套为基础，通过“公司+专业合作社+贫困户”的模式，帮扶贫困户养牛、养豪猪、养绿壳蛋鸡、种菊花、种人参、种茄子、种菌草……全市已建成10个养殖基地、9个种植基地，覆盖1751户贫困户7551人，目前已基本形成一镇一业、一村一品的特色扶贫产业格局。

改善民生 逾千户贫困户住进新房

做好产业增收加法的同时，东方也在教育、医疗、住房等领域全面为贫困户减负，这一加一减之间，就是实实在在的民生福祉。去年以来，东方市相继推出了多项针对贫困户、贫困人口的惠民政策，让贫困群众的幸福感和获得感进一步提升。

去年，东方市制定了《健康扶贫工作实施方案》，利用财政资金为全市33114名建档立卡贫困户参合人员缴纳150元参合费。贫困人口在全市定点医疗机构看病，门诊、住院报销比例提高5%，且住院报销不设起付线，慢性病报销比例提高5%，大病保险补偿起付线从

8000元降为4000元。该市组织医务人员深入贫困村对因病致贫、因病返贫的贫困人口进行筛查核实，组织36个医疗工作队对因病致贫人员进行建档帮扶，给101名重病患者、265名慢性病患者制定治疗帮扶方案，全程帮扶治疗。

教育扶贫方面，东方市将少数民族地区贫困户家庭子女义务教育四年级以上的学生，安排进入东方市城区的两所思源学校就读。贫困户子女考上大专以上院校的，一次性给予5000元补助，并享受每人每年3500元的“雨露计划”补助，就读东方职业技术学校的贫

困户子女，学杂费全免，学校每月发放生活补贴550元。

贫困户大多居住条件差，有的甚至住在危房里。去年，东方市安排4073万元资金用于1030户贫困户危房改造补贴资金，对无房户、D级危房户按照5.5万元每户进行补贴，人均住房面积不足13平方米且现有住房面积达不到39平方米的住房不足户按3万元每户进行补贴，C级危房户及房子破漏无门无窗贫困户按照1.4万元每户进行补贴。截至去年12月底，已有1013户贫困户通过申请危房改造补贴资金，住上了新房。

“结对子”帮扶 党员干部用真情换民心

“真的要感谢王书记，他找资金帮我们修了1200米村道，还解决了全村人的饮水问题。”东方市大田镇乐妹村的贫困户符意帆养殖了一批鸡鸭鹅，却又因为没有销路而发愁。去年10月份，组织部门派来的驻村第一书记王联春帮他联系企业，买走了所有的家禽，让他获利3.8万元，这让他越干越有信心，带领其他贫困户扩种冬季瓜菜，成功脱贫。

八所中学的符玲老师，是东方市东河镇旧村贫困户符圣周的帮扶责任人。符圣周夫妇俩都是残疾人，生活长期靠

邻里救济。符玲从帮助符圣周解决生活实际困难着手，帮符圣周的妻子办了残疾证，随后又帮他们一家3口申请了低保。除了学校资助的米、油、面，符玲每次去家访，经常从自己家里带去一些腊肠、猪肉、酱油等物品，并鼓励他“勤劳才能致富”。如今，符圣周从以前什么也不养，到养了4头猪40只鸡。见到符玲，符圣周总热情地喊她一声“姐”。

在推进脱贫攻坚工作中，东方市共派出171家帮扶单位2103名党员干部对2559户贫困户共11048人进行“一

对一”结对帮扶，同时派出11支驻村扶贫工作队、71名驻村第一书记、43名乡镇农技人员进村入户，用真心、真情、真作为引领群众脱贫。

“通过一年的扶贫工作，我们总结出，精准扶贫一定要抓住‘两不愁、三保障、一兜底’这个重心，牢牢把握‘六个精准’，努力提升贫困户的满意度。”东方市委主要负责人说，2017年东方将以更加精准的帮扶措施，更加扎实的工作作风，坚决打赢脱贫攻坚战。

(本报八所2月19日电)

东方“十大措施” 精准扶贫

本报八所2月19日电 (记者罗安明)记者从东方市扶贫办获悉，今年东方将继续实施“十大精准扶贫措施”，全力推进脱贫攻坚。

“十条措施”具体是：

- 一、发展特色产业脱贫
- 二、发展乡村旅游脱贫
- 三、发展电子商务脱贫
- 四、引导劳务输出脱贫
- 五、加强教育和文化建设脱贫
- 六、实施卫生健康脱贫
- 七、实施科技、人才引领脱贫
- 八、实施基础设施建设脱贫
- 九、生态移民、生态补偿脱贫
- 十、实施社会保障兜底脱贫。



饲养员在东方市江边乡老村饲养场给鸡投食。江边乡以整村推进实施产业扶贫。

本报记者 苏晓杰
通讯员 王鸿 邢明弟 摄